

河南理工大学“能力作风建设年”活动 简 报

第 15 期

校“能力作风建设年”活动领导小组办公室 2022年5月19日



以“1112”工作法为引领 国际处（港澳台办）在加强能力作风建设中 奋力推进学校国际化步伐

自学校“能力作风建设年”活动开展以来，国际处（港澳台办）深入落实能力大提升、作风大转变要求，将锻造能力作风与推进学校外事工作高质量发展紧密结合，坚持不懈推进学校国际化迈出新步伐。尤其是，面对学校“双一流”学科创建、深化综合改革等重大机遇，国际处（港澳台办）紧紧围绕学校国际化建设目标，深入贯彻国家提出“构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”战略，准确识变、科学应变、

主动求变，打造高校国际交流工作新模式。结合学校外事工作实际，着力实施“1112 工作法”，即围绕一个重点、打造一个特色、建设一支队伍和服务两大群体，不断淬炼作风、提高能力，有条不紊地开展各项工作，取得了一系列可喜成果。

围绕一个重点：推动学校“双一流”学科创建

今年以来，国际处（港澳台办）围绕学校创建“双一流”学科这一重点工作，组织相关学院申报的教育部国家留学基金委出国留学项目。接连首次获批教育部“创新型国际人才合作项目”和“促进与俄乌白国际合作培养项目”。两个项目的获批是我校深入推进国际化办学工作的重大突破，将为推动相关学科发展和“双一流”学科创建起到良好的支撑作用。此外，牵头制定并完善了学校“双一流”学科创建和全面深化改革工作涉及国际合作与交流板块的工作方案。

打造一个特色：以“国际中文+太极”深化中外人文交流

国际处（港澳台办）积极推动国际中文教育、太极拳国际推广以及“国际中文+太极”领域的创新探索，取得一系列成效。组织申报“‘国际中文+太极’国际传播研究与实践项目”，获批教育部中外语言交流合作中心国际中文教育创新项目。2月14日-28日，成功举办教育部中外语言交流合作中心“汉语桥”线上团组交流项目——“知豫云上”线上体验营。共有来自俄罗斯、意大

利、印度尼西亚、马来西亚、巴基斯坦、孟加拉国等 5 个国家的 150 余名师生参加。体验营涵盖生动有趣、浓缩精炼的中文课程，以及太极拳、中医、美食、陶瓷、音乐、剪纸、品茶等具有河南省特色的中国传统文化课程。精彩的课程和丰富的学习体验受到海外学员的一致好评和教育部语合中心的高度认可。4 月 22 日至 25 日，在国际处（港澳台办）的组织下，学校“国际中文+太极”活动亮相 2022 年意大利帕维亚第 24 届“太极盛典”，录制太极拳视频表演、策划“趣味汉字游戏”“书法展示”等现场活动，深受意大利民众的喜爱。该活动是学校落实教育部语合中心国际中文教育创新项目“国际中文+太极”的具体措施之一，也是为庆祝 2022 年“国际中文日”的一项献礼活动。该活动充分利用学校特色，以“1+1>2”的良好效果促进中文、太极等中国优秀文化在意大利的推广，进一步增进了中意人民的相互理解，提升了我校国际办学的知名度影响力。此外，与意大利米兰中国文化中心、白俄罗斯国立师范大学举行网络视频会议，就“国际中文+太极”等合作事宜进行友好洽谈，为后续我校在海外建立太极语言教育文化交流中心奠定基础。

建设一支队伍：不断增强外事队伍干事创业本领

为不断提升学校涉外工作人员政策理论水平和跨文化沟通能力，建设一支政治过硬、理想坚定、能力突出、结构合理的外事工作队伍，国际处（港澳台办）组织相关学院外事工作领导干

部参加了 2022 年全省高校中外合作办学专题培训班暨外事干部素质能力提升培训会。培训班邀请了我省和东北财经大学、山东建筑大学中外合作领域 5 位资深专家，聚焦中外合作办学政策解读等相关领域的具体方面，结合学校具体情况进行了专题培训。培训的主题鲜明、内容丰富、针对性强，有助于推动新形势下我校国际化办学内涵式发展。培训契合学校实际，为我校今后中外合作办学机构和项目的申报工作明确了方向，为进一步提升我校教育对外开放工作水平和软实力奠定了基础。

服务两大群体：持续开展“我为师生办实事”实践活动

学校继去年成功举办第一期出国英语培训班后，当前国际处（港澳台办）正在加紧推进与东北师大联合举办的教育部出国留学 2022 秋季英语高级培训班第二期的招生宣传工作。促成了两个俄语培训班开班，将进一步提高学生出国留学的竞争力，为学生赴俄语国家留学打好语言基础。持续做好外籍教师管理及疫情防控工作，积极主动推进相关学院外教聘用工作，为其入境来校做好相关准备，还制作完成了《外籍教师实用指南》折页。修订完善《国际合作交流与港澳台事务主要工作流程手册》和《河南理工大学学生赴国（境）外留学管理办法》，把服务师生开展国际交流的工作做实做细。

接下来，国际处（港澳台办）将继续在“能力作风建设年”活动中开拓进取，主动求变，把新冠肺炎疫情等不利因素对国际

交流的影响降到最低，扎实推进我校的国际化进程，为学校的高质量、加速度发展提供强有力的支撑。

送：校领导

发：各二级党委、党总支，校属各单位、附属医院
